Evropská komise nepříznivě zasahuje do fungování plateb kartami – v EU i ČR. 
Jen málo lidí dnes nemá v peněžence alespoň jednu platební kartu – vždyť přes 90 % klientů českých bank nějakou vlastní. Karty se v České republice objevily relativně nedávno, v 90. letech. Velmi rychle získaly na popularitě jako prostředek k pohodlným, rychlým a bezpečným platbám. Česká republika je také na předních příčkách v oblasti zavádění platebních inovací. 
Evropská komise však nyní připravuje regulaci, která může používání karet ze spotřebitelského pohledu nepříznivě ovlivnit a další rozvoj karetních a elektronických plateb v ČR přibrzdit. 
Výhody pro obchodníky, spotřebitele i stát
Platby kartou jsou výhodné a přínosné pro všechny zainteresované strany, pro spotřebitele a obchodníky však především. Zákazníci se nemusí obávat, že zrovna v peněžence nemají při platbě dostatečnou hotovost, čas nutný k provedení platby se zkracuje a bankovní garance navrácení peněz při zneužití karty představuje vítanou bezpečnostní pojistku. Bez větší hotovosti po kapsách se lidé mohou na ulici cítit bezpečněji. 

Obchodníci se nemusí bát, že by se k nim platba od zákazníka nedostala, protože ta je garantována bankou držitele karty. Kratší čas plateb kartou umožňuje obsloužit na pokladně více zákazníků rychleji, dalšími výhodami je omezení příjmu příjmu padělaných peníze či možnost špatného výpočtu pro vrácení hotovosti; snadný je přepočet tržby na konci dne. V neposlední řadě, menší objem v hotovosti v provozovně snižuje možnost její případné krádeže.
Zhodnotíme-li dopad karetních plateb na širokou veřejnost a stát jako celek, můžeme říci, že karty přispívají k ekonomickému růstu a zvyšování konkurenceschopnosti země. Posilují především důvěru v platby, jsou v konečném důsledku levnější a bezpečnější než hotovost a pomáhají také v boji se šedou ekonomikou a daňovými úniky.
Přicházející změny
V současné době fungují v České republice systémy platebních karet bez závažnějších problémů a ČR patří v Evropě na špičku z pohledu inovací v možnostech plateb, např. v rychlém rozvoji bezkontaktních karet. Dochází také k trvalému nárůstu míst, kde je možné karty používat a rozvoji elektronických plateb. Postupně se platební terminály rozšiřují i do malých obchodů a k drobným poskytovatelům služeb, byť zde rezervy dosud existují. Placení kartou se tedy stává běžným a dostupným standardem. Může však dojít ke zvrácení těchto trendů, jelikož Evropská komise připravuje některá problematická, či alespoň diskutabilní opatření.
Nedávná veřejná konzultace organizovaná Evropskou komisí otevřela řadu otázek, týkajících se různých aspektů možné regulace bankovních služeb. Bezprostředně poté již Komise zařadila do svého legislativního plánu v Aktu o jednotném trhu II evropskou regulaci vícestranných mezibankovních poplatků za platby kartou. Takový záměr se může zdát bohulibý – omezení výše poplatků obchodníku bankám za platby kartou by přeci mělo být vnitřnímu trhu ku prospěchu. Spíše ale uvedená iniciativa připomíná akt „sociálního inženýrství“. Výsledky tohoto opatření vedeného v dobré víře totiž nemusí přinášet očekávané (kým?) plody.
Evropská komise se snaží ‚silově‘ prosadit regulaci výše mezibankovních poplatků, tedy jen jednoho z příspěvků zainteresovaných stran do systémů platebních karet. Do systému totiž přispívají i spotřebitelé poplatkem za kartu, na což se často zapomíná. A právě v případě umělého snížení poplatku mezi bankami a obchodníky hrozí právě tento nárůstem. Oba poplatky by měly zajistit vyrovnaný, ‚férový‘ podíl obou stran platebních systémů na nákladech. 

Regulace ano či ne?
Regulace na evropské úrovni, tj. harmonizace předpisů, je nedílnou a důležitou součástí vnitřního trhu. Je ale obecným pravidlem ekonomik volného trhu, že regulace se přijímá až jako poslední krok, když samoregulační mechanizmy nefungují a selžou. Evropská komise ale nezřídka navrhuje regulaci tam, kde pro samoregulaci nebyl dán vůbec žádný, nebo téměř žádný prostor. Důsledkem takovéhoto obecného přístupu v EU je, že vnitřní trh je dramaticky přeregulován a sešněrován v různých oblastech výrobků a obchodu. Jen zdánlivě je to výhodné pro spotřebitele. Ten totiž mnohdy za regulaci draze platí, aniž by některá regulativní opatření přinesla proklamovaný výsledek. 

V době finanční krize se v oblasti finančních služeb projevila řada problémů s kvalitou služeb. Spotřebitelé mají navíc obecný pocit, že veškeré ekonomické důsledky krize i opatření, která jsou přijímána jako „nápravná“,  nesou na svých bedrech. A proto se mnohdy, velmi často, domnívají, že tužší regulace bankovního systému jim bude prospěšná. Taková úměra ale nemusí být vždy přímá a regulace vícestranných mezibankovních poplatků toho může být příkladem. Pracovní skupina při DG pro vnitřní trh a služby, kterou si Evropská komise drží pro získávání zpětné vazby od spotřebitelů a drobných uživatelů pro různé oblasti finančních služeb (Financial Services Users‘ Group – FSUG) je právě k otázce regulace mnohostranných bankovních poplatků poměrně opatrná, když k nim uvádí: „Legislativa EU by měla být tou vhodnou cestou, jak dosáhnout právní čistoty a určitosti ohledně mnohostranných bankovních poplatků. Zásadní ale je, že nejdříve musí být posouzeny dopady, které taková opatření mohou způsobit spotřebiteli. Například s ohledem na poplatky hrazené držitelem karty.“ Evropská komise ovšem takové šetření dopadů na spotřebitele neprovedla. Nezveřejnila žádné analýzy dopadu, ostatně ani na ně nemohla mít čas: Záhy po uzavření veřejné diskuze publikovala Evropská komise Akt o jednotném trhu II, který již regulaci předmětné oblasti obsahuje.

Takový postup ovšem považuji za nepatřičný. Naše informace navíc ukazují, že zkušenosti ze zemí, kde k regulaci na národní úrovni došlo, nepřinesly spotřebiteli nic pozitivního.  

Špatné zahraniční zkušenosti

Zkušenosti ze zahraničí, především z Austrálie, Španělska či USA, kde dopady takovéto regulace okusili na národní úrovni, ukazují, že zásahy regulátorů do systémů platebních karet trhy negativně ovlivňují a přinášejí zainteresovaným stranám – a spotřebitelům především – újmu.

Snížení mezibankovních poplatků v Austrálii vedlo k pětiletému zpoždění uvedení tzv. chytrých karet (karet obsahujících v ČR dávno známé mikročipy, které jsou považovány za mnohem bezpečnější než pouhé magnetické pruhy). Právě rozvoj inovací a bezpečnosti byl nejvíce zasažen nuceným snížením mezibankovních poplatků, protože ty nejsou jen prostředkem k udržování rovnováhy trhu a jeho rozvoji, ale poskytují také zdroje na financování rozvoje nových technologických řešení. 
Ve Španělsku vyústilo snížení poplatků v podstatně dražší služby pro koncové zákazníky. Jelikož byl poplatek snížen v průměru o 57 % mezi lety 2006 a 2010, roční poplatek za vedení karty vzrostl o polovinu, respektive celkem o 2 miliardy eur, což vedlo ke snížení používání karet a návratu k hotovosti. Dotklo se všech, státem počínaje a obchodníky a širokou veřejností konče. 
Podobnou zkušenost mají Spojené státy, kde byly mezibankovní poplatky sníženy o 50 %. V důsledku tohoto opatření došlo ke zdražení elektronických plateb nejen pro zákazníky, ale i pro obchodníky. Především malé platební transakce se velmi prodražily a v konečném důsledku tak došlo u menších obchodů ke zvýšení cen služeb o více jak 30 %. 
Zkušenosti z uvedených zemí tak naznačují, že pokud Evropská komise uměle sníží výši mezibankovních poplatků, všechny zainteresované strany – stát, zákazníci a především malí a střední podnikatelé – budou pravděpodobně tratit. Je přitom zarážející, že Komise nejen že neprovedla analýzy dopadů regulace na trh a spotřebitele, al ani nijak nevysvětlila, jaké by dle ní měly být konkrétní výhody navrhovaných opatření. 
Postoj spotřebitelů
Z uvedených důvodů se k uvedené regulaci staví nanejvýše rezervovaně a vlastně odmítavě např. Sdružení českých spotřebitelů. Ve smyslu uvedených argumentů oslovilo komisaře pro vnitřní trh a služby Barniera, i další odborné a zodpovědné útvary Evropské komise. Ve svých dopisech jsme zdůraznili potřebu analyzovat zodpovědně dopady na konečné spotřebitele. O našem postupu jsme informovali rovněž české europoslance, s žádostí o podporu. Ukazuje se, že zavedení regulace bankovních poplatků mezi obchodem a bankou nemá žádný přínos pro spotřebitele - obchodník o ušetřené náklady pouze zvyšuje svůj profit. Bankovní domy si pak vše vybraly na spotřebiteli ve formě vyšších poplatků souvisejících s pořízením či používáním karty. 
Některé členské země EU mají k regulačním opatřením na evropské úrovni obecně blíže, jiné jsou opatrnější. V případě, který zde diskutujeme, bych považoval za případné, aby si země, která zvažuje či dokonce prosazuje regulaci multilaterálních poplatků, učinila tak prvotně na své - národní úrovni. 
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